

下水道發展之問題

行政院經濟建設委員會副秘書長

張 祖 璞

台灣地區近年來由於人口擁集都市，市區漸向周邊擴張，急激都市化現象至為顯着。但因都市各種基本公共設施未能配合建設，致都市生活環境之品質，無法隨着社會的繁榮而提升。

市鎮公共設施之一的下水道，其功能在今日已非單純的排除雨天的地面逕流、收集並處理污水等改善生活環境而已，更具防治水污染保護水資源的效益。而更重要的是下水道為充實國民生活不可或缺的社會成本以及國民經濟發展和維護國家資源的基本建設。

根據過去台灣省環境保護局所做調查，台灣地區西部各主要河川皆遭受到嚴重的污染，尤其流經各大都市周邊的河川更為嚴重。諸如基隆河、淡水河、中港溪、北港溪、朴子溪、急水溪、曾文溪、仁愛河及高屏溪等河川，甚至人口沿河川往上游聚居，更是威脅到自來水水源的安全衛生，而其污染源大多來自家庭污水及工業廢水，目前雖然環境保護機關依據水污染防治法加強管制工業廢水，但佔污染源大部份的家庭污水若不加速下水道建設予以根本的收集，併同處理家庭污水及工業廢水，則水污染防治實不容易收效。由於下水道建設的落後，在排水不良的地區，時有造成傳染疾病如腸胃病之問題發生，不僅威脅國民健康，更影響國家形象，實為吾等衛生工程界最感難堪的。

台灣地區雖早有下水道建設，但無法配合人口成長、工商業繁榮及都市發展的需要，根據統計雨水下水道方面現階段台北市的實施率為 82%，台灣省平均約 13%，高雄市約 50%。污水下水道方面台北市的人口普及率為 6.4%，台灣省及高雄市均不足 1%，與先進國家 80% 以上的人口普及率相較，落後甚多，有待加速推展。

下水道建設投資過去皆由省市政府視財力，每年酌量修築排水系統，中央政府除曾專案補助高雄市仁愛河水污染整治計劃工程費之三分之一（約十二億元）外，未曾補助地方政府從事下水道建設，而各地方政府之財政狀況在現階段之「財政收支劃分法」之下，普遍缺乏財力從事積極性的基本建設，對下水道尤未能做有系統的連續性建設，致效果不彰。一雨成災之間題時有所聞，而化糞池充斥住宅周圍，污水到處漫流，生活環境品質低劣，各地河川、以及河口海岸皆受到市鎮污水之污染，每年造成農、魚業的損

失、危害水資源之有益利用至大。

下水道建設落後之原因，乃政府過去建設投資偏重於經濟發展的需要，着重於道路、港灣及橋樑等經濟發展關係密切的建設為主，而對於其他基本公共建設的投資較少。再則一般市民習慣於既有的生活，對於周圍的環境缺乏強烈的關心，以及下水道工程費投資龐大，財源籌措不易，且下水道建設必須全面實施始能顯示效益，不像道路、橋樑工程一完工馬上可看出其正面的效果，致被忽視。

近年來由於國民生活水準的提高，對於生活環境之品質及水質保護之需求日殷，因之下水道建設之重要性漸被認識，但進度仍遲遲不前，若干瓶頸問題有待突破，謹在此對於如何發展下水道建設提出較重要者五點，供衛生工程界共同檢討其可行性。

1. 筹措建設財源問題

下水道建設財源之籌措途徑，可從下述三項努力，包括：

(1) 各級政府編列預算支應

包括中央政府補助、省庫補助及地方預算。蓋雨水乃來自自然，排除雨水為目的之雨水下水道部份的建設及維護，理應由政府全額編列預算支應。但污水係排自市民日常生活及生產活動，故污水下水道之收集系統部份的建設與維護，宜由市民負擔，但為防治水體污染所需處理設施之建設費用部份，屬於公共利益維護，也應由政府編列預算負擔，因之應如何訂定各級政府負擔之項目及比例，有待研究建立。

而各級政府多年來積極編列預算投資公共建設如道路、橋樑、國民住宅之資金，也應重新評估他的重要性和優先順序，將預算的一部份移轉為下水道建設之用，以充實下水道建設之財源。

(2) 地方政府建設貸款

下水道建設完成後，設施可供使用數十年，其受益者將及於子孫後代，因之建設資金之籌措有賴世代公平負擔，故長期貸款當為籌募建設資金來源之一。此種以貸款充裕建設資金的方式在自來水、電力、鐵公路及港灣建設等已廣泛採用，而民國六十一年台北區衛生下水道綱要計劃報告中，聯合國世界衛生組織也曾提出以貸款方式，獲取財源以開始與建台北區衛生下水道之建議，惟當時未被我國政府接納。但歷經十大建設不少的公共建設如高速公路、鐵路電器化、核能電力開發及港灣工程等皆採以巨額貸款方式籌建完成，因此此種以貸款籌集下水道財源之觀念應可加以採用。

(3) 收取受益費

下水道建設完成後，市民日常生活獲致便利及舒適，生活環境獲得改善，土地價值上升，土地所有人為直接受益者，負擔部份建設費應為理所當然。台北市民生社區之開發，以收取房屋建造費之 7% 充做社區公共設施建設之資金，其中 3% 做為下水道建設之財源，使得該社區之建設成為國內第一個以受益費投資公共設施最完善之社區，雖房舍價格略高，但却成為台北市民嚮往居住的社區，顯示國民願意付出較高的代價，以享有較高品質的生活環境，惟此等收取受益費之方法，要在既成之市鎮收取，仍需社會人士建立共識，始能實施，此點有待加強事先的宣導和溝通。

以上三種財源籌措途徑，均需深入探討與建下水道之目的、功能，進而研訂建設財源合理之屬性及分擔比率。

2. 健全下水道行政體制

依立法院審議通過之下水道法，下水道主管機關在中央為內政部，但實際負責主管工作之內政部營建署公共工程組，僅有五、六位人員，同時兼負道路、自來水、下水道等公共工程及公共設施保留地、營建業管理、工程招標及受益費等營建行政，以此人力實無法擔負積極推動下水道建設之任務，加強其組織和人力，積極推動全國性之下水道行政似屬必要。

其次台北市之下水道業務分散於工務局之新建工程處、養護工程處、衛生下水道工程處，而由環境保護局擔負雨水下水道之清理，其間管渠清理與工程維護之配合問題，巷弄排水改善及衛生下水道用戶接管障礙問題，皆由於分工太細，欠缺配合之考慮，且人力缺乏交流，無法培養下水道專業主導人員，實有待研究整合改善。至於高雄市之下水道，其雨水、污水及防洪皆由工務局下水道工程處主辦，事權統一，人力集中，應為一可充分發揮配合之範例。惟興建中之仁愛河水污染防治整治計劃及中州污水處理廠不久將告完成，有關其營運管理亟須早日籌謀，以發揮整體效益。

台灣省各縣市下水道目前皆由工務局或建設局之土木課兼辦，人力不足且缺乏專業人才，以往一直依賴台灣省住宅及都市發展局協助建設，將來在推動台灣省下水道建設時，省住都局仍應增加人力，以更積極的角色，協助各地方政府加速促進下水道建設，並訓練地方政府之下水道人才。

3. 培養專業人才及落實研究發展

下水道是一綜合土木工程、環境工程、機械及電機工程之綜合性專門技術，人員之教育、培訓有待積極提升，不僅新進人員需予訓練，在職人員也要隨時予以再教育，尤其過去部份下水道工程人員偏重於雨水下水道之經驗，而欠缺污水下水道方面的

歷練，尚須接受完整下水道教育和訓練，使其在規劃、設計、施工和操作維護管理上，產生最高的效果。

下水道建設所需技術層次高、人力多，如何培養利用公私營規劃設計顧問公司人才，配合政府推動下水道建設，以提升工程品質，亦為應注意的課題。

針對台灣地區之特性與自然條件，積極研究發展適合能決本地區問題之技術，為從事下水道建設另一挑戰，如台灣氣溫高、降雨強度大、道路狹窄、地下埋設物複雜、土質軟弱以及河川旱季流量低等等特性，皆需配合實地狀況，落實研究應用，以提升技術層次。

4. 注重整體規劃及經濟效益之觀念

任何建設皆須考慮到最適投資，獲致最佳效益，因之在下水道規劃時須從區域性、整體性的觀點加以考慮後，訂定實施先後緩急，並兼顧地區之特性，諸如海洋放流、處理水之再利用、消化瓦斯之利用、脫水污泥之利用等技術性，經濟性問題以及營運管理之效率等問題，均值得深入研討。

5. 下水道營運制度之建立

下水道人口普及率之提高，有待完善輔導制度之配合，如用戶接管之獎勵、補助或貸款，排水設備承裝商制度之建立，工業廢水預先處理設施之管理制度，皆須依據下水道法，分別擬訂公佈實施，以資配合。

下水道建設完成後需有良好的操作、維護、與管理，始能發揮效益。惟一般工程人員多不諳於管理，以致降低下水道之效能，這是一般公共工程既存的通病，也是我們從事下水道建設工作的人員，須共同努力學習改善的重點之一。

以上數點僅就下水道發展上較重要的問題提出來以供參考研討。

環顧緊鄰的日本和韓國，日本政府於 1963 年開始擬訂其第一期五年下水道建設計劃，至今已進入第五個五年計劃，而其策訂第一期五年計劃時之國民所得約為美金 2,500 元，其歷經十年之積極建設，至 1973 年以後，各河川之污染已加控制而不再惡化，再經十年後的現在，各大都市的普及率皆已達 80 % 以上，故各河川已恢復昔日清潔的水質，貫穿東京都之隅田川，曾經於 1960 年代因受嚴重污染，沿岸居民於夏日必須緊閉窗戶以防惡臭及蚊蠅而聞名國際，歷經二十年來由於東京都之積極推動下水道建設，該川已恢復清潔並於 1981 年再於河上開放觀光渡船，供觀光客瀏覽東京名勝，而洗刷其曾經嚴重污染之污名，即為下水道建設最大奏效的例證。而其現在每年欲提高全國普及率 2 %，即需投資約 2 兆億日元以上的魄力，更足供我國借鏡。

近年來韓國在各大都市之下水道建設上亦趨於積極，韓國為主辦 1988 年的奧林匹

克世界運動大會，向國際貸款積極投下巨資，從事漢江流域各都市及其他各大都市之下水道建設，冀於奧運前恢復漢江之清淨水質、並開放觀光渡船，及世運競艇之用，預訂於 1986 年達到全國 25 % 普及率，其為維護觀瞻，提高國際聲譽之用心，實值我國效法。

雖然下水道建設費，高達每一國民約需擔負一萬五千元之多，但目前台灣地區的國民所得已近 3,000 美元，我們應已有能力來從事提高生活品質之都市下水道建設，希望衛生工程界的同仁深入探討，突破下水道建設之瓶頸，使下水道建設能加速發展，改善生活環境及防治水域污染，保護水資源利用，並提升我國國際地位。

下水道發展研討會專集・民國 74 年 1 月